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Un estudio que toma el pulso sobre la relación 
del dinero en la población española.
Resultados investigación cuantitativa

De dinero
no se habla



02Así lo hacemos: Ficha técnica
 Recogida de datos: encuesta online enviada a través de access panel (propiedad de 
Netquest).

 Target: Individuos entre 16 a 92 años con cuotas de sexo y edad para garantizar una 
muestra representativa de la población española.

 Muestra: 1.026 entrevistas

 Error muestral: +/- 3,06 puntos, teniendo en cuenta un nivel de confianza del 95%  
en las condiciones estadísticas habituales.

 Cuestionario: autosuministrado, con una duración de 18 minutos.

 Trabajo de campo: realizado entre el 8 y el 14 de agosto de 2023.



03El dinero nos da paz, 
pero ahorrar nos cuesta.
Uno de cada diez españoles no consigue ahorrar nunca  
y un tercio prefiere no desvelar cuánto ahorra.



04Empecemos por  
el principio.
¿Qué nos viene a  
la cabeza cuando
pensamos en dinero?
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¿Hay diferencias por género?
Sí, para los hombres el dinero parece representar

un símbolo de estatus mayor que para las mujeres.

Respuestas Múltiple

Hombres Mujeres

Tranquilidad 62%

49%

35%

28%

25%

22%

20%

18%

18%

16%

10%

3%

Recompensa

Materialismo

Codicia

Seguridad

Desigualdad

Felicidad

Empendimiento

Libertad

Preocupación

Riesgo

Contactos

23%Oportunidad

24% 20%

Asociaciones con la palabra dinero (total españoles)

El dinero evoca emociones positivas.

A0 ¿Con cuál de estas ideas asocias la palabra DINERO?
Base: 1026 entrevistas
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A0 ¿Con cuál de estas ideas asocias la palabra DINERO?
Base: 1026 entrevistas

16-24 años 25-35 años 36-55 años 56 o más años

53%

56%

63%

69%

Porcentaje de gente que asocia dinero con tranquilidad

¿Todos vemos el dinero igual?
No. A medida que envejecemos el dinero nos da más tranquilidad.
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A1 ¿Cuánto te gusta hablar de dinero?
Base: 1026 entrevistas

Cuánto les gusta a los españoles hablar de dinero

Reconozcámoslo, las generaciones más jóvenes  
tenemos menos vergüenza al hablar de dinero. 

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Total España
42%

Hombres
42%

Mujeres
42%

16-24 años 25-35 años
48%

36-55 años
43%

56 o más años

15%

43%

31%

9%

14%

44%

31%

8%

3%

11%

30%

39%

15%

4%

17%

41%

31%

9%

2%

13%

39%

35%

10%

3%

15%

43%

30%

10%

3%

58% 31%

Nada

Bastante

Poco

Mucho

Algo

2%

19%

50%

26%

4%
1%
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Preferimos antes hablar de dinero con la pareja  
que con los amigos.

Hablar de dinero con los compañeros de trabajo es casi 
un tema tabú reservado sólo para uno de cada diez.

Respuestas Múltiple

Con qué persona te gusta hablar de estos temas 

Hablar de dinero: ni tan incómodo como hablar 
de sexo, ni tan fácil como hablar de política.

A2 ¿Con qué personas te gusta hablar de estos temas?
Base: 1026 entrevistas

Dinero

25%

10%
10%

27%

> 29%
< 55%

17%

Sexo

7%
4%

2%

47%
64%

27%

Política

17%
10%

23%

51%
42%

Con nadie

Con mis padres

Con mi pareja

Con mis amigos

Con mis compañeros de trabajo

Con mis hijos



09Pero no todos tenemos 
las mismas actitudes 
hacia el dinero…
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A3 ¿Cuál de estas frases te definen mejor? 
Base: 1026 entrevistas

Actitudes relativas al dinero que definen mejor a los españoles

Por ejemplo, aún somos un país muy apegado  
a la propiedad frente a modelos de alquiler.

Creo que en general  
es mejor comprar y 

tener productos y 
servicios en propiedad 

(vivienda, coche…) 

Creo que es mejor 
optar por modelos  

de alquiler (carsharing, 
leasing, alquiler  

de vivienda…) 
Total 

España
Hombres Mujeres 16-24  

años
25-35  
años

36-55  
años

56 o más  
años

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

88% 88% 89% 87% 88%87%90%

12% 13% 12% 13% 12%14%10%
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A3 ¿Cuál de estas frases te definen mejor? 
Base: 1026 entrevistas

Actitudes relativas al dinero que definen mejor a los españoles

Tenemos una actitud precavida de ahorro,  
que disminuye cuando cumplimos 35 años.

Soy de ahorrar de 
manera regular, para 

mis objetivos / metas o 
para imprevistos

No suelo ahorrar  
de manera regular,  

vivo al día

Total 
España

Hombres Mujeres 16-24  
años

25-35  
años

36-55  
años

56 o más  
años

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

76% 73% 78% 82% 72%68%85%

24% 27% 22% 18% 28%33%15%
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A3 ¿Cuál de estas frases te definen mejor? 
Base: 1026 entrevistas

Actitudes relativas al dinero que definen mejor a los españoles

Cada céntimo cuenta para la mayoría, aunque las 
mujeres se declaran más ahorradoras que los hombres.

Me considero un 
ahorrador / calculador 

compulsivo, creo que 
cada céntimo cuenta

No suelo detenerme en 
los precios de las cosas, 

no me compensa

Total 
España

Hombres Mujeres 16-24  
años

25-35  
años

36-55  
años

56 o más  
años

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

63% 58% 69% 73% 56%60%71%

37% 43% 31% 27% 44%40%29%

Según nos hacemos 
mayores nos relajamos  

y no miramos tanto  
el céntimo. 
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Actitudes relativas al dinero que definen mejor a los españoles

Con todo, somos más bien ‘corto-placistas’:  
más vale euros en mano que euros volando.

Me gusta invertir 
mi dinero aunque 

no disponga de él a 
medio-largo plazo

Prefiero no invertir, me 
gusta disponer de mi 

dinero en el corto plazo

Total 
España

Hombres Mujeres 16-24  
años

25-35  
años

36-55  
años

56 o más  
años

A3 ¿Cuál de estas frases te definen mejor? 
Base: 1026 entrevistas

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

32% 36% 28% 34% 32%32%29%

68% 65% 72% 66% 68%68%71%
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Actitudes relativas al dinero que definen mejor a los españoles

Una clara brecha generacional: a los jóvenes  
les gusta pensar en dinero y a los mayores no.

Me gusta tratar y estar 
pendiente del dinero, 

es un tema que me 
resulta muy interesante 

y atrayente

Me molesta pensar en 
dinero, incluso me llega 

a fastidiar en mi día 
a día tener que estar 

pendiente de ello

Total 
España

Hombres Mujeres 16-24  
años

25-35  
años

36-55  
años

56 o más  
años

A3 ¿Cuál de estas frases te definen mejor? 
Base: 1026 entrevistas

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

46% 46% 47% 59% 36%45%56%

54% 54% 53% 41% 64%56%44%
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Actitudes relativas al dinero que definen mejor a los españoles

Los jóvenes son más proclives a ver el dinero  
como algo ‘que se ha de trabajar’.

Siempre estoy 
buscando 

oportunidades para 
incrementar el dinero, 
actuando con agilidad 

y decisión

Creo que el dinero 
es como una semilla 

que se planta y va 
creciendo poco a poco 
sin necesidad de hacer 

nada más

Total 
España

Hombres Mujeres 16-24  
años

25-35  
años

36-55  
años

56 o más  
años

A3 ¿Cuál de estas frases te definen mejor? 
Base: 1026 entrevistas

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

53% 52% 55% 61% 48%54%57%

47% 48% 45% 39% 53%46%43%



16Si metemos todo en  
una coctelera, podremos 
identificar 4 tipos  
de personas en función  
de su relación con el dinero.



17Tipologías actitudinales

A3 ¿Cuál de estas frases te definen mejor? 
Base: 1026 entrevistas

Abiertos al gasto,  
desapegados con lo material

Ajustados con la realidad
(viven de acuerdo a lo que tienen)

Desajustados con la realidad
(no viven de acuerdo a lo que tienen)

Controladores del gasto

Derrochador
Me gasto hasta lo 

que no tengo

29%

Bon vivant
Tengo y me lo gasto

18%

Acumulador
Tengo pero no  
me lo gasto

25%

Buen gestor
Controlo lo  
que tengo

28%
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Base: 186 entrevistas 

Bon vivant18%

Tengo y me lo gasto

Total

76%

Bon 
Vivant

75%
	 Soy de ahorrar 
	 de manera 
	 regular

Total

32%

Bon 
Vivant

33%
	 Me gusta invertir 	  
	 mi dinero aunque 	 
	 no disponga de él 
	 a medio-largo 
	 plazo

Total

32%

Bon 
Vivant

51%

	 Estoy satisfecho	
	 con lo que gano

Total

33%

Bon 
Vivant

19%

	 Mi pareja tiene  
	 ingresos más altos  
	 que yo

Tendencialmente un perfil más 
masculino, con ingresos asentados  

y una clara capacidad de ahorro. 
Están, no obstante, abiertos al gasto 

y no dudan en invitar a los demás ya 
que su economía se lo permite.

Método comparativamente preferido de pago cuando 
sale con amigos
“No me importa invitar yo”

Gastos fijos al mes
Total: 813€      

Bon Vivant: 911€

+ Trabajando o retirado
+ Vive en pareja y los hijos ya no 

viven en el hogar
+56 o más años

Dinero que tienen ahorrado

19.715€ Total	 34.154€ Bon Vivant Hombres Mujeres

63% 37%
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Base: 186 entrevistas 

Buen gestor28%

Controlo lo que tengo

Total

76%

Buen 
Gestor

	 Soy de ahorrar 
	 de manera 
	 regular

Total

32%

Buen 
Gestor

	 Me gusta invertir 	  
	 mi dinero aunque 	 
	 no disponga de él 
	 a medio-largo 
	 plazo

Total

32%

Buen 
Gestor

29%

	 Estoy satisfecho	
	 con lo que gano

Total

33%

Buen 
Gestor

38%

	 Mi pareja tiene  
	 ingresos más altos  
	 que yo

Tendencialmente más femenino  
y entrado en la edad adulta. 

Ahorran lo que pueden e incluso 
invierten. Son partidarios de 

que ‘cada uno pague lo suyo’ 
y mantener los gastos siempre 

controlados a raya.

Método comparativamente más preferido de pago 
cuando sale con amigos
“Que cada uno pague lo suyo”

Gastos fijos al mes
Total: 813€      

Buen Gestor: 766€

+ Trabajando o estudiando
+ 25 a 35 años

Dinero que tienen ahorrado

Hombres Mujeres

42% 58%

100%

38%

19.715€ Total	 19.233€ Buen Gestor
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Base: 186 entrevistas 

Acumuladores25%

Tengo pero no gasto

Total

76%

Acumuladores

	 Soy de ahorrar 
	 de manera 
	 regular

Total

32%
	 Me gusta invertir 	  
	 mi dinero aunque 	 
	 no disponga de él 
	 a medio-largo 
	 plazo

Total

32%

Acumuladores

	 Estoy satisfecho	
	 con lo que gano

Total

33% 32%

	 Mi pareja tiene  
	 ingresos más altos  
	 que yo

Tanto hombres como mujeres  
en la ‘segunda juventud’.  

Tienen un volumen de ahorro 
considerable que les permite 

enfrentarse al día a día con 
tranquilidad pero con moderación 

en el gasto.

Método comparativamente preferido de pago cuando 
sale con amigos
“A escote”

Gastos fijos al mes
Total: 813€      

Acumuladores: 752€

+ Trabajando
+ Vive en pareja con o sin hijos

+ 25 a 35 años

Dinero que tienen ahorrado

Hombres Mujeres

46% 54%

100%

35%

19.715€ Total	 30.193€ Acumuladores

Acumuladores

43%

Acumuladores
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Base: 186 entrevistas 

Derrochadores29%

Me gasto hasta lo que no tengo

Total

76%

Derrochadores

	 Soy de ahorrar 
	 de manera 
	 regular

Total

32%
	 Me gusta invertir 	  
	 mi dinero aunque 	 
	 no disponga de él 
	 a medio-largo 
	 plazo

Total

32%

Derrochadores

	 Estoy satisfecho	
	 con lo que gano

Total

33%

	 Mi pareja tiene  
	 ingresos más altos  
	 que yo

Más proclives a ser hombres o 
mujeres en edad madura (36 a 55 

años), con problemas para llegar 
a fin de mes y dificultades para 

ahorrar. Tienen, sin embargo, mucho 
desapego por lo material y confían 

en que el futuro venga mejor.

Método comparativamente preferido de pago cuando 
sale con amigos
“Cada uno paga una ronda”

Gastos fijos al mes
Total: 813€      

Derrochadores: 851€

+ Parados
+ Vive en pareja con hijos en el hogar

+36 a 55 años

Dinero que tienen ahorrado

Hombres Mujeres

50% 50%

31%

19.715€ Total	 5.594€ Derrochadores

15%

Derrochadores21%

Derrochadores

40%



22Hablamos de actitudes  
hacia el dinero, pero 
¿cómo hacemos uso  
de los cuartos?



23

A4 ¿Con cuál de estas frases te identificas más? 
Base: 1026 entrevistasForma de pago preferida

Preferimos pagar con tarjeta,  
especialmente por debajo de los 35 años.

En mi día a día pago más con 
tarjeta que con efectivo

En mi día a día pago tanto en 
efectivo con  targeta

En mi día a día pago más con 
efectivo que con tarjeta

Total España Hombres Mujeres 16-24 años 25-35 años 36-55 años 56 o más años

51%

29%

20%

49%

30%

20%

53%

28%

19%

57%

27%

16%

64%

24%

13%

51%

31%

19%

43%

32%

25%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL
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Razones de uso de dinero en efectivo

Cuando usamos efectivo es sobre todo por una 
cuestión de control del gasto más que de seguridad.

A5 ¿Por qué usas dinero en efectivo? 
Base: 1026 entrevistas 

 

Tengo más control de lo que gasto 40%

29%Me aseguro de que puedo pagar todos los sitios

22%Evita que haga grandes compras innecesarias

18%Es más rápido

17%Nunca uso dinero en efectivo

15%Siento que tengo más libertad y autonomía

11%No quiero dejar rastro de dónde saco el dinero

8%Desconfío de las plataformas de pago

5%Porque es lo que tengo o lo único que uso

4%No me fío de los datáfonos

4%Me hacen descuento si pago en efectivo

7%Otras razones

16%Me da seguridad

Pagos de muy bajo importe
Hay sitios o pagos que no se pueden hacer con tarjeta
Porque en algunos sitios no aceptan tarjeta

Respuesta Múltiple



25Y de bancos, 
¿cómo andamos?
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A9 ¿Con qué frecuencia miras tu cuenta corriente?
Base: 1026 entrevistas 

Frecuencia de consulta de la cuenta corriente

Uno de cada tres españoles miramos nuestra  
cuenta corriente todos los días.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Total España
33%

Hombres
34%

Mujeres
31%

16-24 años 25-35 años
34%

36-55 años
33%

56 o más años

14%

50%

23%

10%

34% 31%

Con menos frecuencia

Una vez al mes

Una o dos veces a la semana

Una vez al día

Todos los días, varias veces al día

3%

15%

50%

24%

10%

3%

14%

52%

22%

9%

3%

10%

51%

23%

10%

5%
9%

56%

24%

10%

2%

15%

49%

21%

12%

4%

19%

49%

24%

7%

3%
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Los hombres se muestran más abiertos a compartir 
información sobre el dinero que tienen con sus 
parejas que viceversa.

Entre
hombres

Entre 
mujeres

60% 47%

Quienes saben cuánto dinero tienes en el banco

Pero una de cada cuatro personas no compartimos 
información sobre nuestro dinero con nadie.

A9 ¿Quién o quiénes de tu círculo saben cuánto dinero tienes en el banco? 
Base: 1026 entrevistas 

Mi pareja Mis padres Mis hijos Mi mejor amigo/a Mi gestor Otra persona No lo sabe nadie

54%

25%

10%
4% 4% 4%

24%



28¿Cómo tenemos 
la hucha?
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A10 Normalmente, ¿cómo sueles llegar a fin de mes? 
Base: 1026 entrevistas  

Maldito fin de mes.
Cuando no llegamos a fin de mes (8%), preferimos quitárnoslo de otras cosas antes que tocar 
nuestros ahorros.

0	 25%	 50%	 75%	 100%

8% 45% 47%

No suelo llegar a fin de mes Llego muy justo Llego sin problemas a fin de mes 
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Entre
hombres

Entre 
mujeres

9% 17%

Maldito fin de mes.

A11 ¿Qué sueles hacer cuando te cuesta llegar a fin de mes? 
Base: 1026 entrevistas

Quitármelo 
de otras cosas 

(comida, ocio...)

52%

Respuesta MúltipleQué se hace para llegar a fin de mes

Sacar de  
mis ahorros

Pido dinero a 
mis padres

Tiro de crédito Pido dinero 
a otros 

familiares

Tengo dinero 
invertido que 
puedo liberar 

tipo depósitos, 
etc.

Pido un 
préstamo

Pido dinero a 
amigos

Otra forma

52%

32%

14% 11% 9%
4% 3% 3% 3%



31Casi uno de cada tres españoles preferimos  
no desvelar el dinero que tenemos ahorrado.

Dinero ahorrado de los españoles

Uno de cada diez no tenemos nada ahorrado
Los españoles declaramos tener ahorrado de media 19.715€

A12 Aproximadamente, ¿cuánto dinero tienes ahorrado?
Base: 1026 entrevistas 

No tengo 
nada 

ahorrado

Menos de 
100€

Entre 100€ y 
500€

Entre 501€ 
y 2.000€

Entre 
2.001€ y 
5.001€

Entre 5.001€ 
y 10.000€

Entre 10.001€ 
y 30.000€

Entre 30.001€ 
y 50.000€

Entre 50.001€ 
y 100.000€

Más de 
100.000€

Prefiero no 
responder

10%

3%
7%

9% 10% 9% 11%
5% 4% 4%

28%Entre
hombres

Entre 
mujeres

25% 31%
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Dinero ahorrado de los españoles

Los hombres declaran tener casi 3 veces más 
dinero ahorrado que las mujeres. 

A12 Aproximadamente, ¿cuánto dinero tienes ahorrado?
Base: 1026 entrevistas 

Con la edad, nuestros ahorros aumentan considerablemente.

Total

19.715 €

x3,5

16-24 años 25-35 años 36-55 años 56 o más años

8.694 €

15.311 €
17.927 €

30.044 €

Hombre Mujer

28.764 €

10.157 €

x2,8
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Los más senior son los más cercanos a los 
productos financieros de ahorro

Formatos de ahorro

La forma más común que tenemos de ahorrar 
es reservar todos los meses una parte de 
nuestros ingresos.

A13 ¿Cómo sueles ahorrar? 
Base: 1026 entrevistas 

Total españoles

16-24 años

25-35 años

36-55 años

56 o más años

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Destino todos los meses una 
parte de mis ingresos

55% 56%
68%

59%
46%

Hago aportaciones 
puntuales

33%
38% 35% 34% 29%

Tengo fondos de inversión 
/ plan de pensiones / 

depósitos

18%
11% 10%

19%
26%

Otra forma

8% 6% 3% 7%
12%

No gastando / Acciones en bolsa / Dejando en 
la cuenta lo que no se ha gastado cada mes / 

Ingreso mi nómina entera en cuenta  
de ahorros, saco 50€ mensuales para gastos 

y lo demás lo pagan mis padres mientras viva 
con ellos / Mis padres siempre han ahorrado 

para mi futuro



34¿Cómo gastamos  
nuestro dinero?
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En qué gastamos más dinero los españoles

Los más jóvenes gastan menos en el hogar y más 
en vida social: bares, cultura y físico.

A15 ¿Cuáles dirías que son las 5 cosas en las que más 
dinero sueles gastar al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

Alimentación

Facturas de suministros

Transporte

Ropa

Bares / Restaurantes

Salud y bienestar

77%
93%

78%
35%

62%
59%

56%
62%

55%
67%

38%
30%

Suscripciones

Cultura

Educación

Gimnasio / Deportes

Cosmética

Otros

33%
28%

23%
33%

16%
24%

13%
31%

12%
7%

28%
40%

Respuesta Múltiple
Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Total españoles 16-24 años
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En qué gastamos más dinero los españoles

Los veintitantos: edad de gastar  
en restaurantes y cultura.

A15 ¿Cuáles dirías que son las 5 cosas en las que más 
dinero sueles gastar al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

Alimentación

Facturas de suministros

Transporte

Ropa

Bares / Restaurantes

Salud y bienestar

93%
93%

78%
70%

62%
61%

56%
49%

55%
64%

38%
30%

Suscripciones

Cultura

Educación

Gimnasio / Deportes

Cosmética

Otros

26%
28%

23%
25%

16%
22%

13%
12%

12%
15%

28%
34%

Respuesta Múltiple
Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Total españoles 25-35 años
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En qué gastamos más dinero los españoles

A partir de los 35 nos dedicamos a pagar  
facturas y colegios.

A15 ¿Cuáles dirías que son las 5 cosas en las que más 
dinero sueles gastar al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

Alimentación

Facturas de suministros

Transporte

Ropa

Bares / Restaurantes

Salud y bienestar

96%
93%

78%
89%

62%
66%

56%
50%

55%
52%

38%
36%

Suscripciones

Cultura

Educación

Gimnasio / Deportes

Cosmética

Otros

28%
28%

23%
35%

16%
14%

13%
7%

12%
11%

28%
19%

Respuesta Múltiple
Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Total españoles 36-55 años
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En qué gastamos más dinero los españoles

Y a partir de los 56, toca invertir en salud y bienestar.

A15 ¿Cuáles dirías que son las 5 cosas en las que más 
dinero sueles gastar al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

Alimentación

Facturas de suministros

Transporte

Ropa

Bares / Restaurantes

Salud y bienestar

99%
93%

78%
97%

62%
61%

56%
60%

55%
46%

38%
45%

Suscripciones

Cultura

Educación

Gimnasio / Deportes

Cosmética

Otros

27%
28%

23%
12%

16%
10%

13%
7%

12%
14%

28%
22%

Respuesta Múltiple
Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Total españoles 56 o más años
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En qué gastamos más dinero los españoles

Sí, hay gaps de género: los hombres gastan más en 
facturas y transporte y las mujeres en autocuidado.

A15 ¿Cuáles dirías que son las 5 cosas en las que más 
dinero sueles gastar al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

Alimentación

Facturas de suministros

Transporte

Ropa

Bares / Restaurantes

Salud y bienestar

91%
94%

85%
70%

64%
59%

56%
56%

57%
53%

38%
38%

Suscripciones

Cultura

Educación

Gimnasio / Deportes

Cosmética

Otros

27%
29%

19%
27%

16%
16%

4%
22%

13%
11%

26%
29%

Respuesta Múltiple
Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Hombres Mujeres
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A14a Pensando en estos gastos que tienes 
al mes, ¿dirías que han aumentado o se han 

reducido en los últimos años? 
Base: 1026 entrevistas 

Evolución del gasto

Los últimos años nos han hecho gastar más  
en alimentación y transporte.

Gasto más que hace 3 años

 
Gasto lo mismo que hace 3 años

 
Gasto menos que hace 3 años

Alimentación

Transporte

Educación 

Salud 

Gimnasio

Suscripciones

Bares

Cosmética

Ropa

Cultura

79%16%5%

60%25%14%

59%24%18%

54%36%11%

48%39%13%

46%41%13%

45%32%24%

32%45%24%

32%41%27%

32%41%28%



41Gastamos más  
cuando llega el calor.

Gasto un poco más  
en primavera / verano

59%

Gasto un poco más  
en otoño / invierno

41%

A18 ¿En qué época del año dirías que se te disparan los gastos un poco más de lo normal? 
Base: 1026 entrevistas 
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49%

48%

14%

10%

10%

9%

7%

14%

Rebajas de invierno

Navidad

Black Friday

Vuelta al cole

Rebajas de verano

En ninguno de ellos

Vacaciones de verano

Semana Santa

13%Época de bodas

Momentos del año con más gastos de lo esperado

Lo que de verdad nos mata son la vacaciones. 
Ahí es cuando nuestro monedero tiembla.

A19  En el último año, ¿en cuáles de estos momentos  
has gastado más dinero de lo esperado? 

Base: 1026 entrevistas 
 

Respuesta Múltiple
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Una avería en el hogar

Una “mejora” para el hogar
(electrodoméstico, mueble, pintar...)

Pagar la entrada de un coche

Algo relacionado con la salud
(medicinas, operación...)

Una avería del coche

Otro

Un viaje

Pagar la entrada de una vivienda

30%

19%

13%

5%

5%

4%

4%

11%

Un capricho
(un smartphone, un bolso, una bicicleta...) 11%

Cual ha sido el -Último GRAN GASTO-

El último GRAN GASTO ha sido, por lo menos,  
algo bueno: un viaje o una mejora en la casa.

A20 Tu último “gran gasto” ha sido… 
Base: 1026 entrevistas 

 

Respuesta Múltiple

¿Curiosidad? Mira la página siguiente…
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Ejemplos de otras respuestas

El carné de conducir de mi hijo El seguro del coche Poner placas solares

Veterinario de mascotas Ponerme brackets La Thermomix

Una multa de tráfico Boda de un familiar La matrícula de la universidad

Un psicólogo Un concierto de Taylor Swift Una despedida de soltero

Entrada a un festival Una comunión La boda de mi hijo

Una factura inesperada de gas Una obra en un baño Un smartphone

Un curso de Euskera Un videojuego

A20 Tu último “gran gasto” ha sido… 
Base: 1026 entrevistas 

Cuál ha sido el -ÚLTIMO GRAN GASTO-



45Nuestros gastos fijos mensuales rondan los 800€.

Gastos fijos mensuales

Casi dos de cada diez personas no tiene ni idea de cuáles 
son sus gastos fijos al mes.

A21. Aproximadamente, ¿cuántos gastos fijos tienes al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

Menos de 
200€

Entre 200€ 
y 500€

Entre 501€ 
y 2.000€

Entre 1.001€ 
y 1.500€

Entre 1.501€ 
y 2.000€

Entre 2.001€ 
y 3.000€

Más de  
3.001€

Sinceramente, 
no lo sé

9%

19%

32%

15%

7%

2%
1%

16%

De media de gastos 
fijos mensuales

813€
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Gastos fijos medio mensuales

Hombres y mayores de 35 años, los que más gastan.

A21. Aproximadamente, ¿cuántos gastos fijos tienes al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

Total

813 €

16-24 
años

529 €

25-35 
años

746 €

36-55 años 56 o más 
años

939 €

Hombres Mujeres

900 €

724 €

Acomodados

911 €

Vividores

851 €

Previsores

786 €

Humildes

731 €

900 €

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL
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Vivo con mis padres 448 €

Gastos fijos mensuales de media por tipo de momento vital

Los gastos fijos mensuales van siempre in crescendo,  
no bajan a pesar de que los hijos ya no vivan en el hogar.

A21. Aproximadamente, ¿cuántos gastos fijos tienes al mes? 
Base: 1026 entrevistas 

*Base pequeña: interpretar resultados de forma orientativa

658 €Comparto piso y no tengo hijos/as

686 €
Vivo solo/a y tengo hijos en el hogar
viven en casa

747 €Vivo solo/a y no tengo hijos/as /  
mis hijos no viven en mi hogar

813 €Total

863 €Vivo en pareja y no tengo hijos/as

1.047 €
Vivo en pareja y tengo hijos/as en  
el hogar

1.086 €Vivo en pareja y mis hijos/as ya no 
viven en casa



48¿Cómo influye la 
sostenibilidad en la forma  
en la que gastamos?
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A22 ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas 

En general tendemos a pensar que ser sostenible 
cuesta dinero.

Con la excusa de la sostenibilidad 
se suben los precios 
innecesariamente

78% 

Ser sostenible sale caro

64%

Ser sostenible es un lujo al alcance 
de unos pocos

60% 

Ser sostenible no implica gastar 
más sino consumir menos

49% 

Estoy dispuesto a pagar más para 
ser más sostenible

16% 

Actitudes hacia la sostenibilidad

26% entre los jóvenes 
de 16 a 24 años

% Muy + bastante 
de acuerdo
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A25 ¿Con cuál de estas frases te identificas más? 
Base:1.026 entrevistas

Apenas un tercio de los españoles somos socios  
de una ONG o hacemos donaciones puntuales. 
1 de cada 4 personas no realiza donaciones pero le gustaría hacerlas.

Relación con las ONG

0	 25%	 50%	 75%	 100%

15% 18% 40%27%

Soy socio + 
soy donante

31%

Soy donante No suelo donar aunque me gustaríaSoy socio de alguna ONG o dono  
habitualmente dinero a algunas causas

Ni dono ni tengo intención de donar 
dinero a una ONG
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A26. ¿Aproximadamente, cuánto dinero dedicas a donaciones / 
afiliaciones a ONG a lo largo de un año? 
Base: socios de ONG donantes habituales o puntuales (345 entrevistas)Presupuesto destinado a donaciones o afiliaciones a ONGs

Con la edad estamos más sensibilizados y hacemos 
donaciones más altas.

Menos de 20€ Entre 20€  
y 50€

Entre 51€  
y 100€

Entre 101€  
y 200€

Entre 201€ 
y 300€

Más de  
300€

16%

21%
23%

19%

10% 11%
25-35 años

36-55 años

Total

56 años o más

16-24 años 34% 115€

% Colabora con 
alguna ONG

Media importe 
donado

18% 66€

39% 96€

44% 143€



52Pero vamos a la madre  
del cordero de los gastos… 
la vivienda.



53Vivir en propiedad es la fórmula 
más común en España.
En promedio, le dedicamos un 30% de nuestros ingresos 
a la vivienda.
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A30. Y hablando ahora sobre vivienda, ¿vives..? 
Base: 1026 entrevistas 

Tipo de vivienda

Tan solo una de cada cinco personas vive de alquiler. 

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Total 16-24 años 25-35 años 36-55 años 56 o más años

Vivo con mis padres

Vivo de alquiler pero tengo casa de propiedad

Piso o casa en propiedad

De alquiler

El alquiler es más común entre los jóvenes entre 25 y 35 años.

16%

2%

63%

20%

53%

4%

21%

23%

22%

2%

45%

32%

5%
1%

75%

20%

1%
1%

85%

12%



55De media, se nos va casi un tercio  
del sueldo en vivienda.

Porcentaje del sueldo destinado a la vivienda

Un 37% de los españoles dedicamos más de 
un tercio de nuestro sueldo a la vivienda

A31. ¿Qué porcentaje de tu sueldo ocupa la vivienda? 
Base: no viven con sus padres (863) 

De media del 
sueldo lo ocupa 

la vivienda

30%

Menos del 20% Del 21% al 30% Del 31% al 40% Del 41% al 60% Más del 61%

42%

19%

13%

19%

7%

42% 26%

Cuando vivimos 
de alquiler 

destinamos

Cuando vivimos 
en propiedad 
destinamos

Hay que tener en cuenta que en muchos casos la vivienda en propiedad 
“ya está pagada”: el 19% de los que viven en propiedad dicen que no pagan 

nada de vivienda.
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A32. ¿Y sientes que lo que pagas por tu vivienda (alquiler, hipoteca…) es: 
Base: 738 (no viven con sus padres y declaran tener gastos de vivienda)

Casi la mitad de los españoles (45%) consideramos  
que pagamos demasiado dinero por nuestra vivienda.

Percepción de lo que se paga por la vivienda

Una cantidad algo baja

Una cantidad razonable

Una cantidad un poco alta

Una cantidad bastante alta

¿Qué pasa en las CCAA más pobladas?

% piensa que gasta una cantidad un poco alta o 
bastante alta por su vivienda en:

Madrid: 52%
Cataluña: 51%

Andalucía: 45%

0	 25%	 50%	 75%	 100%

7% 48% 17%28%

siente que paga demasiado 
por la vivienda

45%



57

A32. ¿Y sientes que lo que pagas por tu vivienda (alquiler, hipoteca…) es: 
Base: 738 (no viven con sus padres y declaran tener gastos de vivienda)

Percepción de lo que se paga por la vivienda

Cuantos menos recursos económicos tenemos,  
menos razonable nos parece el precio  
de nuestra vivienda.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Una cantidad bastante alta

Una cantidad un poco alta

Una cantidad razonable

Una cantidad algo baja

Clase Alta

13%

26%

54%

7%

39%

Clase Media

16%

29%

48%

7%

45%

Clase Baja

18%

29%

48%

6%

47%

Bastante + 
un poco alta



58De conocimientos financieros 
andamos cortos.
Lo poco que aprendemos es de la familia y de nuestro 
banco. Además, hacemos poco uso de herramientas 
de gestión del dinero.

BLOQUE 2: Aprender a gestionar el dinero
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B1. ¿Cómo valorarías tu nivel de conocimiento 
financiero y de gestión del dinero? 

Base: 1026 entrevistas 

Valoración del conocimiento financiero

1 de cada 3 españoles admitimos tener  
un conocimiento financiero bajo o muy bajo.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Muy bajo

Bajo

Medio

Alto

Muy alto

Total

34%

7%

27%

53%

2%

10%

Hombres

31%

5%

26%

54%

3%

13%

Mujeres

37%

9%

28%

53%

2%
8%

16-24 años

36%

9%

24%

53%

2%

11%

25-35 años

36%

5%

27%

54%

2%

11%

36-55 años

35%

11%

24%

56%

2%
8%

36%

6%

30%

52%

2%
10%

56 o más años

Muy Bajo  
+ Bajo
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Mis hijos

Creo que sé menos de finanzas  
que cualquier otra persona

El alcalde de mi ciudad o pueblo

Mi mejor amigo

Mi pareja

Mi jefe

La media de españoles

Mi cuñado

35%

26%

24%

16%

14%

13%

7%

4%

Mis padres 23%

Creo que sé más de finanzas y de gestión del dinero que…. 

Y, aunque sabemos poco, uno de cada cuatro  
aún creemos que sabemos más que nuestra pareja.

B2. Sé sincero/a: Respecto a otras personas, ¿crees que tú sabes más de 
finanzas y gestión del dinero?  

Base: 1026 entrevistas

Respuesta Múltiple

Entre
hombres

Entre 
mujeres

34% 25%

Especialmente los hombres
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Canales de información o aprendizaje financiero (total españoles)

Además, lo poco que sabemos de gestión del dinero, 
viene de la familia o de nuestro banco.

B3. ¿Cómo sueles informarte o has aprendido 
a gestionar tu dinero? 

Base: 1026 entrevistas 

Mi familia

33%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Las mujeres dicen aprender más de familiares 
y los hombres de su gestor bancario o de la 

prensa especializada.

A través del 
gestor de mi 

banco

21%

A través del 
contenido que 
proporciona mi 

banco

18%

Amigos

14%

Prensa 
especializada

13%

Blogs o foros

10%

Redes sociales

9%

Youtube

8%

Televisión

6%

Otro

10%

No suelo 
informarme sobre 
cómo gestionar 

mi dinero

23%

Bancos

Mujeres

39%

Hombres

26%

Hombres

18%
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Mi familia

33%

Canales de información o aprendizaje financiero por edades

Los jóvenes aprenden de familia y las RRSS.  
Los mayores, de su gestor del banco.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

53%

41%

32%

21%

A través de mi gestor del banco

21%

11%

21%
30%

15%

A través del contenido que 
proporciona mi banco

28%
12%

18%
22%

16%

Amigos

14% 17% 16%
8%

22%

Prensa especializada

13%
9% 12% 13%

18%

Blogs o foros

10% 12%
18%

9%
6%

Redes sociales

9%

19%

6% 4%

13%

Youtube

8%
15%

5%
2%

14%

Televisión

6% 10%
5% 4%

9%

B3. ¿Cómo sueles informarte o has aprendido a gestionar tu dinero? 
Base: 1026 entrevistas 

Total

16-24 años

25-35 años

36-55 años

56 o más años
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Mi familia

33%

Canales de información o aprendizaje financiero por edades

ING es el banco que más enseña sobre finanzas  
a través del contenido que comparte.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

31% 34%
39%

33%

A través de mi gestor del banco

21%
19%

24% 23%23%

A través del contenido que 
proporciona mi banco

18%

27%

20% 19%19%

Amigos

14%
18%

13% 13%
16%

Prensa especializada

13% 15% 13% 14%15%

Blogs o foros

10%
15%

12% 14%
9%

Redes sociales

9% 10% 12%

6%
10%

Youtube

8% 9% 9% 7%
11%

Televisión

6%
9%

5% 5%

11%

B3. ¿Cómo sueles informarte o has aprendido a gestionar tu dinero? 
Base: 149 ING, 269 BBVA, 201 Santander, 260 Caixabank

Total

ING

BBVA

Santander

CaixaBank



64¿Nos preocupan  
las estafas?
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Estafas económicas

1 de cada 4 españoles hemos sufrido una estafa.

B5. ¿Alguna vez has sufrido alguna estafa económica? 
Base: 1026 entrevistas 

No he sufrido ninguna estafa 75%

Me duplicaron la tarjeta por Internet 
en una web donde compré 6%

Alguien de mi entorno me ha estafado 3%

Mediante un ciber-ataque: se han hecho 
pasar por mi banco por email, SMS o llamada 6%

La estafa más habitual es la duplicación de tarjetas o un ciber-ataque.

Suplantaron mi identidad 2%

Me estafaron a través de un timo por la 
calle (estampita, lotería…)

Otro tipo de estafa 7%

A través de la descarga de una app maliciosa 
o hackeo de mi PC

2%

2%

Respuesta Múltiple

Compra por internet
Inversiones
Cargos en cuenta bancaria indebidos
Duplicado tarjeta en tienda física
Alquiler de piso
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B6. ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas Grado de acuerdo con la frases

Queremos saber más sobre cómo gestionar 
nuestro dinero, pero, sobre todo, cómo protegernos 
en el entorno online.
1 de cada 3 estamos preocupados por ser víctima de una ciber estafa.

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

Me gustaría saber más sobre 
cómo gestionar mi dinero

55%

15%

40%

31%

4%
10%

Me produce terror ser  
víctima de un ciber ataque

67%

30%

37%

19%

4%
10%

Muy + Bastante de Acuerdo
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B6. ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas 

 

Grado de acuerdo con “me gustaría saber más sobre cómo gestionar mi dinero”

Y cuanto más jóvenes somos, más nos gustaría  
saber cómo gestionar nuestro dinero.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

Total población

55%

15%

40%

31%

4%
10%

16-24 años

64%

19%

43%

23%

5%

9%

Muy + Bastante de Acuerdo

25-35 años

64%

22%

42%

23%

2%
11%

36-55 años

54%

16%

39%

36%

4%
7%

56 o más años

47%

10%

37%

36%

5%

11%



68¿Invertimos?
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No, no invierto el dinero de 
ninguna forma

61%

Tipos de inversión más comunes

Casi dos de cada tres no invertimos el dinero  
de ninguna forma.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

72%

63% 64%

53%

Tengo un plan de pensiones

15%

3%

19% 22%

9%

Tengo un depósito en el banco

15%
8%

13%
18%15%

Tengo fondos de inversión

14% 12% 9%
19%

11%

Tengo acciones de bolsa

10%
5% 6%

10% 13%

Tengo propiedades en alquiler 
(vivienda, garaje...)

7% 5% 7% 9%
3%

Tengo criptomonedas

3% 5% 3% 1%4%

Otro tipo de inversión

2% 0% 2% 2%3%

B7.¿Inviertes en la actualidad tu dinero de alguna forma? 
Base: 1026 entrevistas

Total

16-24 años

25-35 años

36-55 años

56 o más años

Entre los jóvenes el distanciamiento 
con temas de inversión es mayor

Respuesta Múltiple



70Lo que más nos importa  
en un trabajo es el sueldo.
Y aunque no estamos totalmente satisfechos  
con nuestros sueldos, no nos atrevemos a pedir  
un aumento.

BLOQUE 3: Ámbito laboral
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Sueldo

61%

Factores determinantes a la hora de elegir un trabajo

El sueldo, gran determinante para elegir un trabajo. 

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

63%
62% 61%

57%

Horario

31%
35% 34%

23%

41%

Cercanía al hogar

28%
22%

29%
35%

20%

Flexibilidad / conciliación

22% 20%
25% 26%

20%

Proyectos interesantes o 
desarrrollo profesional

18% 18%
13%

22%
15%

Posibilidad de teletrabajar

14% 15% 18%
11%

18%

Total

16-24 años

25-35 años

36-55 años

56 o más años

C1 Imagina que estás buscando empleo. ¿Cuál de estos aspectos te 
influirían más a la hora de elegir un trabajo?_

Base: 1026 entrevistas 

A mayor edad buscamos cercanía al hogar, 
mientras que para los jóvenes es más 

importante es el horario.
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C2.¿En qué medida estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas  Grado de acuerdo con las siguientes frases

Estamos poco satisfechos con nuestro sueldo (39%), 
pero no nos atrevemos a pedir un aumento.

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

Estoy satisfecho con lo 
que gano

55%
6%

26%

29%

16%

23%

Me veo capaz de atreverme a 
pedir un aumento de sueldo

67%

8%

17%

39%

20%

16%

Muy + Bastante de acuerdo

Los sueldos en mi empresa 
me parecen justos

67%

6%

16%

41%

17%

19%

En mi empresa hombres y mujeres 
tienen la misma retribución en 

igualdad de puestos

67%

34%

19%

31%

9%
7%

39% 36% Poco + nada de acuerdo36% 16%
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C2.¿En qué medida estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas 

 

Grado de acuerdo con “estoy satisfecho con lo que gano”

Mujeres y personas con menos recursos están  
más insatisfechas con su sueldo.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

Total

32%

6%

26%

29%

16%

23%

Hombres

38%

7%

31%

29%

11%

22%

Muy + Bastante de Acuerdo

Mujeres

27%

6%

30%

23%

20%

21%

Clase Alta

51%

8%

34%

29%

10%

20%

Clase Media

33%

6%

27%

29%

15%

24%

Clase Baja

22%

5%

17%

31%

25%

23%
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C2.¿En qué medida estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas 

 

Grado de acuerdo con “me veo capaz de atreverme a pedir un aumento de sueldo”

El síndrome del impostor es probablemente 
más sufrido por las mujeres y los jóvenes.

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

Total

26%

8%

17%

39%

20%

16%

Hombres

32%

11%

21%

39%

17%

13%

Muy + Bastante de Acuerdo

Mujeres

20%

6%

38%

18%

24%

14%

16-24 años

18%

6%

12%

38%

25%

19%

25-35 años

28%

9%

19%

31%

17%

24%

36-55 años

33%

11%

22%

34%

18%

17%

56 o más años

25%

5%

17%

31%

25%

23%



75Los gastos se cubren a partes 
iguales entre la pareja  
(a pesar de la diferencia  
de ingresos).
Y sentimos alivio económico cuando los hijos 
se van del hogar.

BLOQUE 4: Relaciones



76Los hijos…  
¿ayudan o arruinan?
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D1 ¿Cuál de estas frases refleja mejor tu situación? 
Base: 219 entrevistas viviendo con sus padres 

Familia y dinero

Los hijos son una ‘carga’ para la economía familiar  
que mejora cuando se van del hogar (pero tardan  
en marcharse…).
Situación de los hijos viviendo con padres.

Las personas jóvenes se emancipan 
a los 30 años de media en España (la 
cifra más alta de los últimos 20 años)
Fuente: Consejo de la Juventud de 
España 2023.

No aporto dinero en casa 41%

Contribuyo económicamente con 
lo que puedo de forma puntual 38%

Aporto dinero en casa de 
forma habitual 21%

Economía familiar cuando los hijos se van 
del hogar.

D4 ¿Cómo valorarías vuestra economía familiar respecto a cuando tenías hijos viviendo en el hogar? 
Base: 162 entrevistas con hijos que ya no viven el hogar 

Mucho peor que cuando mis hijos vivían en casa

Un poco peor

Igual

Mejor

Mucho mejor que cuando mis hijos vivían en casa

3%
7%

30%

19%

41%



78No tenemos ni idea de lo que cuesta un hijo  
el primer año de vida… pero, puestos a decir algo, 
digamos 6.500€.

Lo que vale tener un hijo durante el primer año

Menos de 
3.000€

De 3.001€ a 
4.000€

De 4.001€ a 
5.000€

De 5.001€ a  
6.000€

De 6.001€ a  
7.000€

28%

8%
10%

3% 2%

5.436€ 7.098€

Los que tienen 
hijos dicen

Los que no 
tienen hijos dicen

D5. Cuánto crees que cuesta tener un hijo durante su primer año de vida? 
Base: 1026 entrevistas 

 

De 7.001€ a  
8.000€

De 8.001€ a  
9.000€

Más de 
9.000€

33%

13%

3%

de media 
el coste de tener 
un hijo el primer 

año de vida

6.627€
70% responde ‘No lo sé’

Hasta 6.000€: 59%



79Y, de amores, ¿qué tal?
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D2 ¿Cuál de estas frases refleja mejor tu situación? 
Base: 572 que tienen pareja 
 

Amor y dinero

Los gastos en pareja se suelen cubrir a partes 
iguales… a pesar de la diferencia en los ingresos  
(a favor de los hombres).

Situación.

Mi pareja tiene ingresos más  
altos que yo 33%

Mi pareja y yo tenemos un nivel 
de ingresos mensuales similar 23%

Cómo se cubren los gastos.

D2 ¿Cuál de estas frases refleja mejor tu situación? 
Base: 572 que tienen pareja  

La mitad cada uno

El que más gana pone más dinero

El que gane más paga todos los gastos

No sé lo que gana mi pareja 4%

40%Yo tengo ingresos más altos  
que mi pareja

Entre hombres
59%

Entre mujeres
59%

53% 37% 10%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL



81De amistad  
ya ni hablamos…
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Preferencia para pagar cuando quedamos con amigos

Cuando quedamos con amigos,  
preferimos pagar ‘a escote’.
Pero mujeres y jóvenes, que suelen tener menores ingresos, prefieren pagar cada uno 
lo suyo religiosamente.

Que cada uno pague lo suyo 35%

Cada uno paga una ronda 16%

No me importa invitar yo 10%

38%Repartir el total entre todos  
(pagar a “escote”)

Entre mujeres
43%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

1%Si puedo, escaquearme  
y no pagar nada

D6 En una quedada con amigos, ¿cómo sueles preferir pagar? 
Base: 1026 entrevistas 

No hay diferencia por regiones que 
alimenten “ciertos estereotipos”.

Respuesta Múltiple
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Situaciones vividas con amigos

Casi una de cada cuatro personas no hemos 
podido seguir los planes de nuestros amigos por ser 
demasiado caros.

D7 ¿Cuáles de estas situaciones has vivido con amigos? 
Base: 1026 entrevistas

Tenemos identificado en el grupo de amigos 
a uno que se escaquea siempre de pagar 16%

Debo dinero a algún amigo 4%

Un amigo (o varios) me debe dinero 16%

He dejado de hablar a algún amigo por dinero 4%

He discutido con mis amigos por dinero 4%

Ninguna de estas situaciones 53%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Respuesta Múltiple

Algo que ocurre más entre los jóvenes 
16-24 años y entre las mujeres.

22%
No he podido seguir los planes de mis 
amigos porque eran demasiado caros Entre mujeres

27%
16-24 años

30%

Más habitual entre los de 25-35 años

Más habitual entre los de 16-35 años



84Y cuando la economía 
aprieta y necesitamos 
dinero o necesitan  
el nuestro…



85Mejor pedir prestado que  
pedir que nos devuelvan dinero.

Pedirle a un amigo 
que te deje dinero

37% 

Pedirle a un amigo  
que te devuelva el 
dinero que le dejaste

63%

D8 ¿Cuál de estas situaciones te parece más incómoda? 
Base: 1026 entrevistas

¿Qué te resulta más incómodo? 
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D8a. ¿Alguna vez has prestado dinero a alguien? 
Base:1026 entrevistas 

¿Préstamos con final feliz? 

Estamos abiertos a prestar dinero a amigos o 
familiares, pero en 1 de cada 5 ocasiones no sale bien.

Prestar dinero. Así suelen resolverse los préstamos.

D8b ¿Y cómo fue este préstamo (si has hecho varios, piensa en el último préstamo)? 
Base: 724 entrevistas que sí han prestado dinero a familiares o amigos  

No, prefiero que se lo pidan a los bancos

Sí, he prestado dinero a familiares o amigos

16-24 años
60%

28% 72%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Bien, me lo 
devolvieron a tiempo

50%

Regular, me lo 
devolvieron pero no a 

tiempo o parcialmente

30%

Mal, no me lo 
devolvieron

20%

25-34 años
40%

56 o más años
27%



87¿Cómo gastamos cuando 
vivimos en sociedad?
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D9 ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas  Grado de acuerdo con las siguientes frases

En general, nos sentimos libres a la hora de gastar 
nuestro dinero, sin que nadie nos influya.

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

Se gasta más dinero 
estando soltero/a que 

con pareja

20%

5%

15%

41%

19%

20%

Soy ese amigo al que le 
cuesta sacar la cartera a la 

hora de pagar

9%
2%
7%

22%

45%

24%

Muy + Bastante de acuerdo

Espero que me inviten 
en la primera cita

11%

3%
8%

26%

44%

18%

Me siento libre de hacer lo que 
me da la gana con mi dinero, 

no me influye nadie en la 
forma de gastarlo

62%

25%

37%

25%

4%
9%
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D9 ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas 

Grado de acuerdo con “se gasta más dinero estando soltero/a que con pareja”

A medida que envejecemos nos damos cuenta  
de que siendo soltero se gasta más.

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

16-24 años

13%

3%
10%

28%

31%

29%

25-35 años

15%
2%
7%

22%

45%

24%

Muy + Bastante de acuerdo

36-55 años

23%

7%

16%

40%

18%

21%

56 años o más

25%

6%

19%

49%

12%

14%
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D9 ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas  

Grado de acuerdo con “soy ese amigo al que le cuesta sacar la cartera a la hora de pagar”

Y a mayor edad, menos nos cuesta sacar la cartera 
para pagar.

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

16-24 años

19%

5%

14%

31%

30%

20%

25-35 años

12%
2%
10%

23%

37%

29%

Muy + Bastante de acuerdo

36-55 años

7%

2%
5%

25%

45%

24%

56 años o más

3%
1%
2%

16%

57%

23%
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D9 ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con estas frases? 
Base: 1026 entrevistas 

Grado de acuerdo con “espero que me inviten en la primera cita”

Cuanto más mayores somos, menos esperamos  
que nos inviten en la primera cita.

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

16-24 años

20%

5%

15%

29%

32%

19%

25-35 años

12%

3%
8%

25%

44%

19%

Muy + Bastante de acuerdo

36-55 años

16%

4%
12%

29%

36%

20%

56 años o más

5%
2%
3%

24%

54%

16%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Entre hombres
8%

Entre mujeres
15%



92¿Practicamos  
voyeurismo financiero?
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A quién cotillearle la cuenta corriente (total españoles)

Tenemos mucha curiosidad sobre la cuenta  
corriente de nuestros políticos.

D10 Imagina que pudieses cotillear la cuenta 
corriente de una persona. ¿A quién elegirías?

 Base: 1026 entrevistas 

Un político 
español

50%

Diferencias significativas 
al 95% respecto al TOTAL

Los hombres, los más interesados en cotillear 
la cuenta bancaria de un político.

Mi jefe/a

8%

Mi pareja

8%

Mi mejor 
amigo/a

7%

Mis padres

6%

A algunos de 
mis vecinos/as

5%

Algún 
compañero/a 

de trabajo

5%

Mis suegros

4%

Mi ex

4%

A mi casero/a

2%

A mi inquilino/a

1%

Entre 
hombres

59%

36-55 
años

14%

16-24 
años

18%



94Preferimos no hablar de 
nuestros ingresos.
Mujeres y jóvenes son los más reacios  
a desvelar lo que ganan.

BLOQUE 5: Salud y Bienestar



95¿Nos afecta el dinero  
a la salud?
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E1 ¿Cómo valorarías tu salud física en una escala de 0 (muy mala) 
a 10 (muy buena)?
Base: 1026 entrevistas  Autopercepción de la salud física (escala 0-10)

Sólo el 34% considera que tiene una muy  
buena salud física. 

1 2 3 4 5 60
Muy mala

7 8 9 10
Muy buena

Entre hombres
6,7

Entre mujeres
6,6

8 + 9 + 10: 34%

De media en 
salud física

6,7
25-35 años

36-55 años

56 años o más

16-24 años 7,0

Media (0-10)

6,8

6,6

6,4
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E1 ¿Cómo valorarías tu salud física en una escala de 0 (muy mala) 
a 10 (muy buena)?
Base: 1026 entrevistas  Autopercepción de la salud mental (escala 0-10)

Y, aunque tenemos una valoración más positiva  
de nuestra salud mental, mujeres y jóvenes son las 
más afectadas.

1 2 3 4 5 60
Muy mala

7 8 9 10
Muy buena

8 + 9 + 10: 47%

De media en 
salud mental

7,1
25-35 años

36-55 años

56 años o más

16-24 años 6,6

6,5

7,0

7,1

Entre hombres Entre mujeres
7,4 6,7



98

Valoración de la salud física y mental

8,0

7,8

7,6

7,4

7,2

7,0

6,8

6,6

6,4

6,2

6,0

6,0 6,2 6,4 6,6 6,8 7,0 7,2 7,4 7,6 7,8 8,0

Sa
lu

d 
m

en
ta

l

Salud física

Género

Hombres

Mujeres

8,0

7,8

7,6

7,4

7,2

7,0

6,8

6,6

6,4

6,2

6,0

6,0 6,2 6,4 6,6 6,8 7,0 7,2 7,4 7,6 7,8 8,0

Sa
lu

d 
m

en
ta

l

Salud física

Edad

56 o más años

36-55 años

25-35 años 16-24 años

E1 ¿Cómo valorarías tu salud física en una escala 
de 0 (muy mala) a 10 (muy buena)?

E2. Cómo valorarías tu salud mental en una escala 
de 0 (muy mala) a 10 (muy buena)?

Base: 1026 entrevistas

Mejor percepción de la salud si tienes dinero  
(y eres hombre).
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E1 ¿Cómo valorarías tu salud física en una escala 
de 0 (muy mala) a 10 (muy buena)?

E2. Cómo valorarías tu salud mental en una escala 
de 0 (muy mala) a 10 (muy buena)?

Base: 1026 entrevistas

Valoración de la salud física y mental

Mejor percepción de la salud si tienes dinero  
(y eres hombre).

8,0

7,8

7,6

7,4

7,2

7,0

6,8

6,6

6,4

6,2

6,0

6,0 6,2 6,4 6,6 6,8 7,0 7,2 7,4 7,6 7,8 8,0

Sa
lu

d 
m

en
ta

l

Salud física

Clase social

Alta

Baja

8,0

7,8

7,6

7,4

7,2

7,0

6,8

6,6

6,4

6,2

6,0

6,0 6,2 6,4 6,6 6,8 7,0 7,2 7,4 7,6 7,8 8,0

Sa
lu

d 
m

en
ta

l

Salud física

Situación personal

Vivo en pareja y mis hijos/as 
ya no viven en casa

Media

Vivo en pareja y tengo hijos/as 
en el hogar

Vivo en pareja y no 
tengo hijos/as

Vivo con mis padres

Vivo 
solo/a y 

sin hijos/
as en el 

hogar

Comparto 
piso y no 

tengo 
hijos/as



100De hecho, a mayor nivel de ingresos, mejora nuestra 
auto-percepción de la salud.

Valoración de la salud física y mental en función del nivel de ingresos brutos anuales declarados

E1 ¿Cómo valorarías tu salud física en una escala de 0 (muy 
mala) a 10 (muy buena)?

E2. Cómo valorarías tu salud mental en una escala de 0 (muy 
mala) a 10 (muy buena)?

Menos de 
10.000€

Entre 10.000€  
y 15.000€

Entre 15.000€  
y 20.000€

Entre 20.000€  
y 30.000€

Entre 30.000€  
y 40.000€

Entre 40.000€  
y 50.000€

Entre 50.000€  
y 60.000€

Más de  
60.000€

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

Salud física

Salud mental

A partir de cuando 
ganamos 20.000€, 

nuestra salud física y 
mental parece mejorar 

cualitativamente



101Resumiendo… 
¿el dinero nos da  
la felicidad?
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Grado de acuerdo con “no se puede ser feliz sin dinero”

Hay mucha más gente que piensa que se puede 
ser feliz sin dinero.

E3. ¿Hasta qué punto estás de acuerdo con la 
frase “no se puede ser feliz sin dinero”? 

Base: 1026 entrevistas 

Y no encontramos 
diferencias por género, por 

edad o clase social.Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Ni de acuerdo ni desacuerdo

Poco de acuerdo

Nada de acuerdo

No se puede ser feliz 
sin dinero

19%

5%

14%

29%

6%

46%

Muy + Bastante de acuerdo

52% Poco + Nada de acuerdo



103El 49% de la gente prefiere no decir lo que gana.

Sueldo bruto anual de los españoles

E4.Casi para acabar y para entender mucho mejor tus respuestas, ¿cuánto dinero 
ganas aproximadamente al año? (nos referimos a tus ingresos anuales brutos, es 

decir, antes de pagar impuestos) 
Base: 1026 entrevistas 

Fuente:  Gasto medio por hogar y tamaño del hogar. INE 2022

Las mujeres (55%) y los jóvenes de  
16-24 (62%) años son los que más rechazan 

especificar sus ingresos.
Los hombres tienen sueldos más altos que 

las mujeres.

Menos de 
10.000€

Entre 10.000€  
y 15.000€

Entre 20.001€  
y 35.000€

Entre 35.001€  
y 60.000€

Más de  
60.000€

Prefiero no 
responder

8%

20%

15%

7%
2%

49%
Entre hombres Entre mujeres

27.100€ 18.555€

Ingresos medios 
por persona

23.342€

Gasto medio  
por hogar*

31.568€
Tamaño medio del hogar*:  

2,5 personas



104En nuestra cabeza, nuestros ingresos declarados  
han aumentado bastante respecto a los últimos 3 años.

Sueldo bruto anual de los españoles hace 3 años

E5. Y ahora sí, para acabar… ¿cuánto dinero ganabas aproximadamente al año 
hace 3 años? (nos referimos a tus ingresos anuales brutos, es decir, antes de 

pagar impuestos) 
Base: 1026 entrevistas 

La subida del IPC de julio 2023 vs julio 2020 
fue de 16,6%

Menos de 
10.000€

Entre 10.000€  
y 15.000€

Entre 20.001€  
y 35.000€

Entre 35.001€  
y 60.000€

Más de  
60.000€

Prefiero no 
responder

8%

17%
13%

5%
1%

55%
Ingresos medios 

hace 3 años

18.748€

Ingresos medios por 
persona en 2023

23.342€
(+25%€)



105Así que, ¿cuál es el coste  
de la vida?
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Coste de la vida por CCAA

Existe una notable desigualdad en cuanto al coste 
de la vida en las diferentes CCAA: Madrid y Cataluña 
encabezan la lista de las más caras.

Fuente:  Estudio “El coste de la vida en las CCAA, Áreas Urbanas y 
Ciudades de España” elaborado por elaborado por la Universidad 

Autónoma de Barcelona (UAB), la Universidad Pompeu Fabra 
(UPF), el Ayuntamiento de Barcelona y el Instituto de Estudios 

Regionales y Metropolitanos de Barcelona (IERMB), 2021.

Factores que tiene en cuenta este 
índice por CCAA:

Nivel de precios 
Renta de los hogares

Precio de alquiler en la Comunidad y en 
las áreas metropolitanas

116

107

103

100

99

98

País Vasco

Cantabria

Baleares

Madrid

Aragón

Media Nacional

Asturias

Navarra

108Cataluña

98

98

97

94

91

90

Castilla y León

Valencia

La Rioja

Canarias

Castilla la Mancha

Galicia

Murcia

Extremadura

95Andalucía

88

86

95

95



107¿Te ha gustado?
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¿Sabías qué…?

Las principales asociaciones con la palabra dinero son positivas: tranquilidad, seguridad y libertad.

Los hombres asocian más el concepto de dinero con recompensa que las mujeres.

A medida que envejecemos asociamos más el dinero con la idea de “tranquilidad”.

A menos de la mitad de los españoles nos gusta hablar de dinero (42%).

Preferimos hablar de política antes que de dinero.

Preferimos modelos de compra (88%) a modelos de alquiler (12%).

Decimos que somos más de ahorrar de manera regular (76%) que de vivir al día (24%) y en la 
práctica decimos tener de media casi 20 mil euros ahorrados.

Sin embargo, la mayoría (68%) preferimos no invertir para poder disponer de nuestro dinero en el 
corto plazo. 

Somos una sociedad muy polarizada: a la mitad (46%) nos gusta estar pendiente del dinero y a la 
otra mitad (54%), nos molesta.

Una de cada cuatro personas no compartimos información sobre nuestro dinero con nadie.  
Los hombres son más abiertos a compartir información sobre su cuenta con sus parejas.

Dinero, Ahorro y Gasto.
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
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¿Sabías qué…?

El efectivo tiene los días contados: tan solo un 20% de la población admitimos pagar más con 
efectivo que con tarjeta.

Uno de cada tres españoles miramos nuestra cuenta todos los días.

El 47% declaramos llegar sin problemas a fin de mes.

El 45% declaramos llegar muy justos a fin de mes.

El 8% declaramos no llegar a fin de mes.

Cuando no llegamos a fin de mes, apretarse el cinturón es lo más habitual: nos lo quitamos 
fundamentalmente (52%) de otras cosas como alimentación u ocio. 

Las mujeres somos más proclives a pedirle dinero a los padres (17%) que los hombres (9%) en caso 
de apuro económico.

Dinero, Ahorro y Gasto.
11

12

13

14

15

16

17
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¿Sabías qué…?

Uno de cada tres españoles (34%) admitimos tener un conocimiento financiero bajo o muy bajo.

Y aunque sabemos poco, 1 de cada 4 decimos saber más sobre finanzas que nuestras parejas.

De finanzas aprendemos de nuestras familias (33%) y… de nuestro banco (31%)

Una de cada cuatro personas hemos sufrido una estafa: ojo a los duplicados de tarjeta por internet, 
las estafas más comunes (6%).

Pese a la relativa ausencia de estafas, la mayoría (el 67%) está muy preocupado por ser víctima de 
una ciber estafa.

Nos gustaría saber gestionar nuestro dinero mejor (55%), especialmente cuando somos jóvenes.

ING es el banco que más enseña sobre finanzas a través del contenido que comparte.

Aprender a gestionar el dinero.
1

2

3

4

5

6

7
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¿Sabías qué…?

Lo que más nos importa es el sueldo a la hora de elegir un trabajo. Cuanto más jóvenes, más nos 
preocupa el horario.

Solo una de cada tres personas estamos satisfechas con lo que ganamos.

3 de cada 4 españoles no nos atrevemos a pedir un aumento de sueldo. 
Mujeres y jóvenes: los más afectados por este “síndrome del impostor”.

Apenas un 23% consideramos que los sueldos en su empresa son justos.

Tan solo el 53% considera que la retribución salarial de hombres y mujeres en igual puesto es igual.

Ámbito laboral.
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¿Sabías qué…?

El 41% de los jóvenes de más de 16 años 
que viven en el hogar no aportan ingresos...

 
Las mujeres tienen casi tres veces menos 
ahorros que los hombres, pero…

 
Cuando salimos somos de pagar los gastos 
“a escote” o ”cada uno lo suyo” pero…

 
Al 37% le incomoda más pedirle dinero a 
un amigo…

Relaciones.
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…Y el 60% de los nidos vacíos afirma que la 
economía del hogar mejoró cuando los hijos 
se fueron.

…la mitad de los gastos del hogar son 
sufragados a partes iguales entre los dos 
sexos.

…el 22% reconoce que se ha quedado 
descolgado de planes con amigos porque 
eran demasiado caros.

…mientras que al 63% le incomoda más 
pedirle a un amigo que se lo devuelva.	
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¿Sabías qué…?

Hablar de dinero en general no gusta: el 49% de la población rechaza declarar lo que gana. 

Entre los que lo declaran, el sueldo bruto promedio anual está en torno a los 23mil euros. El 28% 
de los españoles declaramos unos ingresos brutos por debajo de los 20.000 euros anuales y un 2% 
declara percibir un sueldo por encima de los 60.000€

Las Comunidades Autónomas que encabezan el ranking del coste de vida más alto son: Madrid, 
Cataluña, País Vasco y Baleares.

Las Comunidades Autónomas con el coste de vida más bajo son: Extremadura, Murcia, Castilla La 
Mancha, Valencia y Galicia.

Salud y bienestar.
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